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На при мер, по зна ти по кај ни Да ви-
дов Пса лам у бо го слу жбе ним књи-
га ма на ве ден као 50, у срп ској Би-
бли ји но си озна ку 51. Пса лам.

Да ље, Вла ди ка Ни ко лај је по-
де лио ов де из ло же не Псал ме на 
ка ти зме, њих 20, ко ли ко се на во-
ди у бо го слу жбе ној упо тре би, што 
је та ко ђе од зна чај не по мо ћи при-
ли ком њи хо ве бо го слу жбе не или, 
већ, при ват не мо ли тве не упо тре бе.

С об зи ром на свр ху из да ва ња 
Псал ти ра, код Пса ла ма се не до но-
се нат пи си са име ном пи сца, углав-
ном Да ви да, или ко јим по во дом је 
Пса лам са ста вљен или ка ко се упо-
тре бља ва на је вреј ском бо го слу же-
њу („уз жи це“, „уз сви ра лу“...).

Ово из да ње Псал ти ра је оства-
ре но ижди ве ни јем уред ни ка Ма ле 
би бли о те ке Све ча ник про то је ре ја 
мр Ми ло ра да Сре до је ви ћа.

Је зич ку ре дак ци ју је под у зео 
про то ђа кон Ра до мир Ра кић, и то 
ви ше гра ма тич ке при ро де. Он пи-
ше да је „по не кад од сту пио од ије-
кав ског на реч ја у при свој ним за-
ме ни ца ма и при де ви ма у 2, 3. и 7. 
па де жу мно жи не. На при мер, не 
пи ше мо ‘пет ца ре ва ха нан ски јех’, 
не го ‘ха нан ских’ и др. Уме сто ‘ни-
је сам’ и ‘ни је си’ до но си мо ‘ни сам’ 
и ‘ни си’ и др.“ Не сто ји ‘свје ма’ 
не го ‘сви ма’ итд. Уо ста лом, овог 
на че ла се др жао и си нод ски пре-
вод Но во га За ве та.

Уз то, про то ђа кон Ра кић је у 
овом из да њу до нео у под тек сту 
об ја шње ње те же ра зу мљи вих, за-
ста ре лих ре чи. Сла бо ко да нас зна 
зна че ње ре чи ‘по во дањ’ – ве ли ке 
во де, по топ (Пс. 89, 5); ‘ло жа’ – 
ле гло ди вља чи (Пс. 103, 22) итд.
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Про то ђа кон Ра до мир Ра кић, 
ду го го ди шњи слу жбе ник Срп ске 
Па три јар ши је, лек тор ен гле ског 
је зи ка на Бо го слов ском фа кул те-
ту у Бе о гра ду и пре да вач Све то га 
Пи сма Но во га За ве та на Бо го слов-
ском фа кул те ту Све тог Ва си ли ја 
Остро шког у Фо чи, об ра до вао нас 
је још јед ним де лом из би блиј ске 
на у ке. На и ме, по ред ма е страл ног 

де ла из ен ци кло пе ди сти ке, већ у 
на уч ном све ту по зна те Би блиј ске 
ен ци кло пе ди је у два то ма на 1230 
стра на (Фо ча –Бе о град 2004), као и 
дру гих де ла и пре во да из ове обла-
сти, Ра кић се, и овог пу та, ла тио 
пи са ња из не ис тра же не обла сти 
ко ја се у са вре ме ној би блиј ској 
на у ци на зи ва још и ин тер те ста
мен тал ним пе ри о дом, од но сно 
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до бом по сле ра да на 
са ку пља њу би блиј-
ских књи га и њи хо-
вог уно ше ња у ка нон 
у вре ме Је здри не Ве-
ли ке си на го ге (480–
440. г. пре Хри ста) до 
на стан ка нај ста ри јих 
но во за вет них спи са 
сре ди ном 1. ве ка по 
Хри сту (1–2 по сла-
ни ца Со лу ња ни ма, 
око 52. г.).

Упра во у овом вре ме ну је на-
стао је дан број ста ро за вет них 
књи га, пи са них пр вен стве но на 
грч ком је зи ку, а не на осве шта-
ном је вреј ском је зи ку си на го ге 
на ко јем су чи та ни сви ови спи си, 
и по ред то га што се у сва ко днев-
ном го во ру ко ри стио грч ки је зик 
осва ја ча по чев од Алек сан дра Ма-
ке дон ског (не где од 330. г. пре 
Хр.). Не из ве сно је да ли је ова чи-
ње ни ца би ла од лу чу ју ћа што ова-
кве књи ге ни су уне те у је вреј ску 
Би бли ју, или, пак, што су на ста ле 
по сле за кљу че ња је вреј ске збир-
ке све тих књи га – ма да об ра ђу ју 
до га ђа је и лич но сти из је вреј ске 
исто ри је и од ра жа ва ју бо го сло вље 
и ети ку за бе ле же ну у про то ка-
нон ским књи га ма Ста ро га За ве та. 
Ме ђу тим, ушле су у грч ку Би бли-
ју, одн. при по је не су пре во ду ста-
ро за вет них књи га на грч ки је зик 
оба вље ном у вре ме ну од 250. до 
100. г. пре Хри ста, у тзв. пре во ду 
Се дам де се то ри це (у на у ци по зна-
том као Сеп ту а гин та), пред у зе-
том у Алек сан дри ји за та мо шњу 

је вреј ску на се о би ну 
ко ја се ни је ко ри сти-
ла ма тер њим је вреј-
ским је зи ком.

Све та бра ћа Ћи-
ри ло и Ме то ди је и 
њи хо ви на ста вља чи 
су це лу ову Би бли ју 
пре ве ли на сло вен-
ски је зик, па је та 
сло вен ска Би бли ја 
за све пра во слав не 
на ро де до би ла осве-

шта ни ка рак тер. Бла же ни Је ро ним 
ће пре ве сти тај ши ри ка нон би-
блиј ских књи га на ла тин ски је зик, 
па се ове књи ге сма тра ју ау тен тич-
ним за Ри мо ка то лич ку цр кву, ко ја 
је сво ју ко нач ну реч ис ка за ла на 
Три дент ском са бо ру 1546. г. Дру-
гим ре чи ма, Пра во слав на и Ри мо-
ка то лич ка цр ква до но се и ове тзв. 
дев те ро ка нон ске (дру го ка нон ске) 
књи ге у сво јим би бли ја ма.

Дев те ро ка нон ске књи ге су: 2 
Је здри на, Књи га о То ви ту, Књи га о 
Ју ди ти, Књи га Пре му дро сти Со ло
мо но ве, Књи га Ису са си на Си ра хо
ва, По сла ни ца Је ре ми ји на, Књи га 
про ро ка Ва ру ха, 1–3 Ма ка веј ска, 
Тре ћа Је здри на. Уз на ве де не књи-
ге, у дев те ро ка нон ски кор пус спа-
да ју и тзв. до да ци: До да ци књи зи 
о Је сти ри (Јест. 10, 4–16.24), До-
да ци књи зи про ро ка Да ни ла (Дан. 
3, 24–90; 13–14), Мо ли тва Ма на-
си ји на (до но си се на кра ју Дру ге 
књи ге днев ни ка), и 151. пса лам.

Пре во ди лац Ста ро га За ве та на 
срп ски је зик Ђу ро Да ни чић ни је 
пре вео ове дев те ро ка нон ске књи ге; 
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то су учи ни ли Ми тро по лит Ам фи-
ло хи је Ра до вић и Епи скоп Ата на си-
је Јев тић, а пр ви пут их је об ја вио 
у са ста ву Би бли је Све ти Ар хи је реј-
ски Си нод 2010. го ди не. Већ смо 
на ве ли да, по ред Пра во слав не Цр-
кве, ове књи ге ува жа ва и Ри мо ка-
то лич ка цр ква, као и до хал ки дон-
ске цр кве. Је вре ји, и с њи ма цр кве 
ре фор ма ци је, ни су при зна ва ли ка-
нон ски ста тус овим књи га ма.

С об зи ром на то да до ско ра 
ни је по сто јао њи хов пре вод на 
срп ски, дев те ро ка нон ске књи ге 
ни су об ра ђи ва не у ста ро за вет ној 
иса го ги ци у нас.

Ова књи га про то ђа ко на Ра ки-
ћа пред ста вља пр ви си сте мат ски 
по ку шај на уч ног ба вље ња пи та њи-

ма ве за ним за ове књи ге, као што 
су: пи сац, вре ме и ме сто њи хо вог 
на стан ка, је зик на ко јем су пи са не, 
њи хо ви адре са ти, њи хо во ме сто у 
Би бли ји, бо го слов ски зна чај, окол-
ни не зна бо жач ки свет та да шње је-
вреј ске за јед ни це и ути цај на ње га, 
а, уз то, у ко јој су ме ри ове књи ге 
ин спи ри са ле по то ње књи жев ни ке, 
сли ка ре, ком по зи то ре, филм ске 
рад ни ке, па и му зич ке са ста ве.

Из да вач ка фон да ци ја Ар хи е-
пи ско пи је бе о град ско-кар ло вач-
ке, об ја вљу ју ћи ово де ло као пр ву 
књи гу у би бли о те ци Уџ бе ни ци и 
при руч ни ци, уве ли ко ће по мо-
ћи чи та о ци ма дев те ро ка нон ских 
књи га Ста ро га За ве та.
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Вин фрид Шре дер: Ати на и Је ру са лим.  
Фи ло зоф ска кри ти ка хри шћан ства у ан ти ци и но во ве ко вљу

Ати на и Је ру са лим су то по си 
кроз ко је се већ сто ле ћи ма фор-
ми ра иден ти тет кул ту ре За па да. 
Тој пред ста ви се про ти ви су че ље-
ње фи ло со фи је и хри шћан ства у 
по зној ан ти ци (Келс, Пор фи ри је и 
Ју ли јан Апо ста та), као и у но во ве-
ко вљу, по себ но у вре ме про све ти-
тељ ства. Вин фрид Шре дер, исто-

ри чар фи ло со фи је са Уни вер зи те та 
у Мар бур гу у Не мач кој по ду хва тио 
се ана ли тич ког иза зо ва да пре и-
спи та ми то ло шке те ме ље про кла-
мо ва ног спо ја Ати не и Је ру са ли ма 
од но сно сим би о зу хри шћан ске ре-
ли ги је и грч ке фи ло со фи је.

Ко ре ни ок ци ден та су ори јен-
тал ни, ислам ски, хри шћан ски, је-


